

Расстрелянное поколение

РЕПРЕССИИ (лат. *repressio* - подавление, угнетение) - карательная мера, наказание, применяемые государственными органами, государством. Политические репрессии - это меры принуждения, применяемые исходя из политических мотивов, такие, как лишения свободы, высылка, ссылка, лишение гражданства, привлечение к принудительному труду, лишение жизни и т. п.

НЕ БЫЛО, ПОЖАЛУЙ, НИ ОДНОГО СОЦИАЛЬНОГО СЛОЯ, НИ ОДНОЙ НАЦИОНАЛЬНОСТИ, НИ ОДНОГО НАСЕЛЕННОГО ПУНКТА, ПРЕДСТАВИТЕЛИ КОТОРЫХ НЕ ПОДВЕРГАЛИСЬ РЕПРЕССИЯМ.

репрессии начались сразу же после Октябрьской революции 1917 года. Первый удар на себя приняли священнослужители. 2 февраля 1930 года появился приказ № 4421 «О раскулачивании» и постановление ЦК партии «О мероприятиях по ликвидации кулацких хозяйств в районах сплошной коллективизации». Реализуя Постановление Политбюро ЦК ВКП (б) от 2 июля 1937 года, НКВД направил на места директиву № 266 о проведении учёта кулаков и уголовных элементов, разделении их на две категории, согласовании окончательных цифр с партийным руководством краёв, областей или республик. В центр начали поступать итоговые данные о лицах, подлежавших репрессиям, которые, как правило, корректировались в сторону увеличения.

Некоторые наиболее ретивые начальники Управлений краёв и областей стремились отличиться и выявляли в считанные дни тысячи кулаков, представлявших опасность для общества. Несмотря на то, что в центр нужно было сообщить только количество кулаков, имелись случаи их массовых арестов уже в июле 1937 года. Например, Управлением НКВД по Омской области было «ударной работой по состоянию на 1 августа арестовано по первой категории всего 3008 человек». Пик репрессий, или так называемые «массовые репрессии», пришелся на 1937 – 1938 годы. Основанием явился оперативный приказ № 00447 от 30 июля 1937 года НКВД СССР «Об операции по репрессированию бывших кулаков, уголовников и других антисоветских элементов». Он определил порядок, сроки, масштабы репрессий «антисоветских элементов», утвердил персональный состав республиканских, краевых и областных «троек», организацию их работы и полномочия.

Все репрессируемые кулаки, уголовники и др. антисоветские элементы делились на две категории. К первой были отнесены наиболее враждебные элементы, которые подлежали немедленному аресту и расстрелу, ко второй - остальные менее активные элементы, которые подлежали аресту и заключению в лагеря на срок от восьми до десяти лет. По Омской области было запланировано репрессировать 3500 человек, 1000 по первой категории и 2500 по второй. В Омске была создана тройка, сыгравшая роковую роль во

многих судьбах в том числе и жителей Исилькульского района. Первое заседание тройки состоялось 5 августа 1937 года. В 1937 году омская тройка подписала 50 протоколов, в 1938 году – 26. По Исилькульскому району за 1937-1938 годы к расстрелу приговорено свыше 133 человек.

В Исилькульском муниципальном архиве на хранении есть книга В.М. Самосудова «Большой террор в Омском Прииртышье 1937-1939 гг.», заглянем в неё, чтобы частично представить масштаб человеческого горя.

Протокол № 6 от 26 августа 1937 года. К расстрелу за контрреволюционную агитацию были приговорены: Карамазов Хасен 1865 г.р., Джарлигасин Дениш 1867 г.р., Хрусталеv Иван 1870 г.р., протокол № 9 от 31 августа – Клиппенштейн Иван Иванович 1865 г.р., Янцен Иван Яковлевич 1865 г.р., Астафуров Герасим Тимофеевич 1855 г.р., Астафуров Василий Герасимович 1897 г.р.

Протоколом № 21 от 17 сентября 1937 года приговорена к расстрелу группа людей по обвинению в шпионаже. Фурс Иосиф Михайлович обвинялся в том, что он переходил польскую границу, занимался шпионажем, еще троим участникам группы предъявлено обвинение в подрывной и шпионской деятельности.

Протокол № 27 от 26 сентября 1937 года приговаривается к расстрелу баптистская секта из Исилькульского района: Кириш Иван Петрович, Андерс Петр Петрович 1886 г.р., Штенборн Фридрих Иванович 1868 г.р., Панкер Гергард Петрович, Панкер Генрих Петрович и др. Этим же протоколом к расстрелу приговорены Сосков Терентий Дмитриевич 1871 г.р., Новожилов Николай Яковлевич 1871 г.р., Саломатов Тимофей Семенович 1876 г.р., Федин Григорий Севостьянович 1876 г.р. по обвинению в контрреволюционной деятельности.

Протокол № 30 от 2 октября 1937 года называет участников различных контрреволюционных групп Исилькульского района. Из 28 человек к расстрелу приговорены 25. По обвинению в фашистской агитации к расстрелу приговорены 13 немцев – Гиберт Яков Мартынович 1869 г.р., Миллер Эмиль Августович 1874 г.р., Дирксен Борис Генрихович 1877 г.р., Янцен Генрих Абрамович 1877 г.р. и др.

На 1938 год Решением от 31.01.1938 года по Омской области планировалось репрессировать 5000 человек, причем НКВД СССР было предложено все операции закончить не позднее 15 марта 1938 года.

Протокол № 53 от 10 марта 1938 года по Исилькульскому району. Перечислены обвиняемые казахи, которые причислялись к повстанческой организации «Алаш-Орда», 9 человек приговорены к расстрелу, среди них – Бейсенбаев Альти 1861 г.р., Куненов Смагул 1867 г.р., Умурзаков Жунус 1873 г.р. Протоколом № 54 от 11 марта 1938 года к расстрелу приговорен Левадный Абрам Никифорович 1860 г.р. и др. Протокол № 39 от 10 июня 1938 года к расстрелу приговорены: Ковалев Прокопий Васильевич 1868 г.р., Глебов Василий Леонтьевич, Онойко Даниил Федорович, Миронов Конон Тимофеевич, Валугин Гавриил Никифорович, Кучинский Степан Мартынович и др.

Протокол № 65 от 16 октября 1938 года. По Исилькульскому району выделена группа из 7 человек, созданная «польским шпионом Фуре». К расстрелу приговорен Недорезов Алексей Петрович, «активный член баптистской общины, то есть баптистский проповедник, лишенец...». Остальные участники группы приговорены к разным срокам ИТЛ.

17 ноября 1938 постановлением Совнаркома и ЦК ВКП(б) деятельность всех чрезвычайных органов была прекращена, аресты разрешались только с санкции суда или прокурора. Директивой Наркома внутренних дел Берии от 22 декабря 1938 все приговоры чрезвычайных органов были объявлены утратившими силу, если они не были приведены в исполнение или объявлены осуждённым до 17 ноября. Эта дата считается окончанием массового террора, но сколько искалеченных судеб унесли с собой два кровавых года. Память о том расстрелянном и замученном поколении должна остаться в сердцах ныне живущих людей, ведь без памяти нет истории.

Ирина КОЛОМБЕТ,

начальник архивного сектора Администрации Исилькульского муниципального района